



中国两会的世界关注与期待

据新华社电“两会时间”开启,世界再次聚焦中国。

全国两会是世界观察中国、读懂中国的重要窗口。经济增长目标、新质生产力、高质量发展、中国式现代化、中国大国外交等是海内外高度关注和热议的高频词。

今日之中国,与世界紧密联系、相互交融、彼此成就。各国人士瞩目中国两会,期待并相信中国的经济韧性和高水平对外开放将继续为全球经济增长带来更多机遇,中国式现代化将为探索前进道路的国家带来更多可供分享的经验故事,中国的大国责任担当将为动荡不安的世界注入更多稳定性和确定性。

“中国的未来让我们感到振奋”

在全球经济复苏乏力、不确定因素增多的大背景下,国际社会高度关注中国经济如何进一步巩固回升向好基础,给世界带来更多利好。跨国咨询公司协力管理咨询公司下属的“中国简报”网站刊文指出,经济增长目标、国内经济政策、提振内需和改善营商环境举措是国际社会关注今年中国两会的重要方面。

数据显示,2023年中国经济总体回升向好,国内生产总值同比增长5.2%。

“中国经济依然稳健,经济转型会出现短期阵痛,但转型是必要的。”美国金瑞基金公司首席投资官布伦丹·埃亨说,“我们相信中国经济仍有巨大潜力,期待从今年的中国两会上见到更多支持经济发展的措施。”

“一系列数据显示,中国经济总体保持韧性和稳定,中国在全球经济中扮演重要角色。”墨西哥城自治大学国际政治研究员爱德华·齐利相信,中国两会将为全球市场增加确定性,提升中国经济对外国投资者的吸引力。

高质量发展、新质生产力、高水平开放,国际人士从中国经济关键词中读出信心和机遇。

巴西传播与市场高等学校亚洲事务研究中心协调员福斯托·戈多伊曾在中国工作数年,近距离观察过中国两会。这位巴西前驻华外交官注意到,中国已成为世界第一大电动车生产国,比亚迪等品牌在技术和销量方面处于领先地位。他表示,中国经济追求高质量发展,正发生深刻变化,进入了一个新发展阶段。

南非经济学家、南非经济预测网创始人赫尔莫·普雷乌斯自1992年以来便关注和研究中国经济。他认为,中国过去30年是世界经济的增长引擎,未来仍将如此。他特别期待今年中国两会勾勒出一条通过发展人工智能和提升新质生产力,构建通往共同繁荣的道路。

加纳新闻网总编辑罗杰·阿加纳去

年年底第一次访问中国,到访广州等地,所见所闻让他对中国经济前景充满信心,对西方媒体唱衰中国经济极不认同。除了关注中国经济增长目标外,他期待在两会期间听到更多关于人工智能技术的“中国声音”,希望中国未来能在该领域为非洲国家提供支持。

坚定不移推进高水平对外开放是中国吸引力的关键因素。日本国际贸易促进协会业务部部长泉川友树认为,中国无论是作为庞大市场,还是产品生产基地、研发基地,都对外企具有极大吸引力。他十分关注中国两会将提出的经济政策,期待中国出台更多措施把吸引外资的优势发挥到最大化。

“中国的未来让我们感到振奋。”法国欧莱雅集团大众化妆品部总裁贝瀚青说。在出任大众化妆品部总裁之前,贝瀚青曾多年担任欧莱雅中国首席执行官,走访过百余个城市。贝瀚青说,中国中等收入群体规模庞大,而欧莱雅目前只触及其中一部分消费者。他坚定认为,随着中国经济发展,企业将获得更多客户,“欧莱雅在中国发展前景非常好”,“我们坚信,‘下一个中国’,还是中国”。

“中国展示了一条现代化新路”

巴西农民马里姆家的小农场里,收割机、拖拉机、农药喷洒无人机等各种现代化农机轰鸣阵阵。这个位于巴西东北部小镇阿波迪的农场已成为中巴农业机械化合作示范农场,结束了世代依靠人工耕种的旧生产模式。随着“中国—巴西中小农户农业机械化先进适用技术国际转移平台”项目的实施,中国技术与设备将助力巴西农业生产,促进中小农户减贫和乡村振兴。

“越来越多南方国家认可中国的技术优势和发展模式。”巴西传播与市场高等学校亚洲事务研究中心协调员戈多伊说,中国式现代化发展道路的探索正日益深刻地影响着世界。

国际社会高度关注中国两会为进一步推动中国式现代化作出的规划,期

待深入了解和借鉴中国发展经验,迈向共同繁荣。

俄罗斯国立高等经济学院圣彼得堡分校经济管理学院副教授柳德米拉·韦谢洛娃很关注中国领导人的执政理念和经济政策。在她看来,中国展示了一条现代化新路,在国家独立自主的同时让可持续发展和共同富裕成为可能。在这一过程中,“中国政府不断创新和完善的政策发挥着关键作用”。

长期关注中国发展、曾多次到访中国的美国密歇根中国创新中心前顾问汤姆·沃特金斯期待并相信中国两会将进一步深化改革开放政策和执政为民理念,助力推动中国式现代化。在他眼中,从建设桥梁、隧道、高铁,到脱贫攻坚、吸引外资、可持续发展,再到研发新能源汽车和电池技术,“中国式现代化有太多经验故事可以向世界分享”。

埃及中国事务专家、埃及《消息报》副总编辑阿米尔·塔马姆表示,中国在减贫领域有着开创性经验,中国式现代化为发展中国家发展自强和增进福祉提供有益借鉴。

“中国式现代化既有方法也有耐心。”南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任伊曼纽尔·马坦博强调,中国着力为提高人民受教育程度、增强发展能力创造更好条件,从非洲视角来看,这里面有很多值得学习的地方。

“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”,塞内加尔外国记者协会秘书长阿卜杜拉耶·巴对这一论述高度认同。他关注今年中国两会在环境保护、可持续发展等议题上的举措,“我相信中国式现代化将为包括塞内加尔在内的全球南方国家提供宝贵发展经验”。

“中国式现代化是一项伟大创举,为探索前进道路的国家带来新启迪。”英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里说,中国倡导以合作促团结,致力于与其他国家一道,共同创造一个更美好、更稳定、更繁荣的世界。

“中国正为世界巨轮注入稳定坚实的力量”

当今世界面临严峻挑战。面对变乱交织的世界,国际社会关注中国的主张,希望听到中国的声音。

“在当前世界对立和不安情绪蔓延的背景下,中国始终坚持走和平发展、合作共赢之路。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说,世界期待中国两会传递出更多有利于全球发展与稳定的信息。

在阿根廷天主教大学教授帕特里西奥·朱斯托看来,一年一度的中国两会将对中国经济、外交、国防等政策产生重要影响。“在当前全球不确定性更加凸显的时刻,国际社会高度关注中国两会传递出的信号。”

“外界对于中国两会的期待和关注非常多,除经济政策外,中国外交政策是重点关注的方面。”新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚表示,目前全球治理面临巨大的挑战,加上乌克兰危机升级和中东地区冲突加剧,各方都期待中国在国际事务中继续发挥积极作用。

针对当今世界的一系列突出矛盾、现实问题和长远挑战,在构建人类命运共同体理念的引领下,中国提出并推动落实高质量共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重大倡议。透过两会窗口,各国人士期待看到中国继续在应对全球性问题和挑战方面扮演重要角色。

卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴高度关注中国两会中的外交政策、环境保护等议题,非常认可中国在应对全球性挑战方面的贡献。“中国在应对气候变化、公共卫生、粮食安全和数字治理等领域不断作出新的贡献,在可再生能源领域也发挥着至关重要的作用。”

不论国际风云如何变幻,中国作为负责任大国,始终坚定做动荡世界中的稳定力量。美国国际问题专家、《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯说:“全球形势如大海汹涌澎湃,而中国正为世界巨轮注入稳定坚实的力量。”

■2023年10月30日,参会嘉宾步入长沙国际会议中心。当日,以“全球发展 共享安全”为主题的博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛第二届大会在湖南长沙开幕。新华社发

